



空間改造再啟用 更舒適更便利

福興鄉立圖書館 小而美的「誠品」

文、圖／謝春玲

經過空間優化改善後，過去老舊的福興鄉立圖書館，在 103 年 10 月重新開館啟用，也特別照顧到不同族群的需求，使之成為鄉民汲取知識成果與心靈饗宴的殿堂。

彰化縣福興鄉與鹿港鎮比鄰，鄉立圖書館位於福興鄉公所右側樓層，是在民國 85 年配合鄉鎮市建立圖書館之國家政策，興建完成啟用，多年過去因設備老舊落後，遂於民國 101 年申請彰化縣政府閱讀環境改善工程，獲得縣府補助 5 百萬元，地方自籌配合款 50 萬元，民國 103 年 1 月 1 日動工，同

年 10 月 6 日完工開館啟用。

經學者專家的指導、彰化縣文化局的輔導協助，以及公所的努力，改善後的福興鄉立圖書館，巧思設計將二樓與三樓空間做最有效之利用，設置舒適的兒童與幼兒閱覽區、溫馨明亮的期刊報紙與樂齡區，將原有隔間移除，營造通透舒適又活潑的環境，提



➤ 福興鄉立圖書館辦理好書交換活動。

供所有民眾及學童滿意的閱讀氛圍，吸引各年齡層的讀者能輕鬆、自在休閒閱讀。

而圖書館入口，位於福興鄉公所右側回梯上二、三樓處，方位上恰屬「龍邊」，呼應出蟠龍暢揚之勢，加上一樓門面上的優化改善，目標較過去更為明顯，也更親民。

全臺灣最大的女真族後裔聚落

福興鄉總人口約4萬7千人，這裡是全臺灣最大的女真族後裔聚落，許多居民都姓粘，約8千人，包括現任鄉長粘禮淞，也出身於粘厝庄，在群聚效應下，女真粘姓宗親特別團結，過去不少人靠討海與養殖維生，生性直爽，重誠信。另在粘厝庄旁有福寶酪農區與福寶濕地，飼養的乳牛產乳量在全臺名列前茅，是臺灣重要的生乳供應重鎮，濕地棲息的過境水鳥族群，更在國際保育界知名。

福興鄉也是「豌豆之鄉」，豌豆產量豐富，居全臺之冠。濱海、水鳥、乳牛、農作...勾勒出福興鄉樸實、勤奮的面貌，這個西濱臨臺灣海峽，屬東西寬、南北窄的小鄉鎮，行政資源不如鹿港豐富，鄉立圖書館總面積735平方公尺，一樓僅能做公布欄與車道，二樓則有期刊報紙區、兒童閱讀區、嬰幼兒閱讀區；三樓是青少年讀物區、書庫與小團體觀賞區等，目前藏書量已達4萬5千餘冊，如再加上彰化縣政府預定贈送的3千5百冊，已可達到人口總數每人1冊的標準。

福興鄉立圖書館館長謝銘春說，圖書館先天受到場地空間影響，只能往小而美的目標發展，在101年閱讀環境空間改造計畫中，盡量把有限的空間做最妥善的規劃，照顧到不同族群的需求，使之能夠成為鄉民汲取知識成果與心靈饗宴的殿堂。例如圖書區設有銀髮族專區與多元文化專區等，就是因



➤ 鹿港扶輪社拋磚引玉捐贈公用電腦。

➤ 福興鄉立圖書館在 103 年 10 月 6 日完工開館啟用，當時的副縣長林田富與福興鄉長粘禮淞、地方士紳等共同揭幕。

應在地的人口結構，讓大家選書更為方便的貼心設計，還有青少年熱衷的漫畫區，更是相當受歡迎。

藏書豐富 想借書不必排隊

在借書率上，福興鄉立圖書館以文學類、童書、繪本借閱率最高，由於圖書館與鹿港的生活圈部分重疊，不少鹿港居民也跑到福興鄉來借書，一位在國中任教的陳老師說，福興鄉立圖書館書海浩瀚，不用跟人排隊，很容易就可以借到想要看的好書，超優，大推！

家有一個就讀小學，一個小孩在幼稚園的黃媽媽很認同的表示，小朋友最喜歡的繪本，福興鄉立圖書館應有盡有，這裡環境舒適，就像是福興鄉的「誠品」，假日期間很多父母帶著小孩到圖書館的幼兒區，培養孩子的閱讀興趣，家長們就從圖書館開始吧！

館長謝銘春說，過去圖書館經常舉辦說故事活動，邀請故事媽媽為小朋友說故

事，長期以來向下扎根，培養不少小觀眾，103年間因圖書館空間改造，活動停頓10個多月，預計104年要再恢復說故事活動。而103年10月6日的開館啟用典禮當天，也特別安排了兒歌朗讀音樂會，小朋友一雙雙閃亮的眼睛看到兒童閱讀區，真是開心極了，忍不住左翻翻，右瞧瞧，大家以童言童語與老師所帶領的歌聲，活絡了這個書香世界。

民間力挺 充實文化建設

福興鄉立圖書館硬體建設改善，軟體方面則有鹿港扶輪社率先捐贈了8台公用電腦，未來還希望企業與宗教寺廟界能夠踴躍捐書與書櫃，使圖書館的內容更豐富。館長謝銘春指出，福興鄉公所每年編列15萬購書經費，另外彰化縣政府每年也贈送不少書籍，這次的閱讀空間改造計畫，特別是感謝粘禮淞鄉長與彰化縣政府的支持補助，尤其地方自籌款僅需1成，減輕地方負擔，這些都是地方建設的無形投資，往後也更需要民間力量的投注，大家共同攜手提升家鄉的文



➤ 圖書館舉辦幼兒歌朗讀音樂會。



➤ 小朋友在萬聖節拜訪福興鄉立圖書館。

化軟實力。

而在人事方面，可看出福興鄉圖書館的儉省，包括館長、承辦人員與臨時約聘，一共只有3人，要維持圖書館的正常運作，假日多靠學生志工來服務。館長謝銘春說，福興鄉立圖書館志工十餘人，以鹿港福興地區學子居多，主要工作是協助書籍的整理與歸位，未來希望有更多志工媽媽參與，大家一個拉一個，組成圖書館志工隊，使有限人力發揮極大的功能。

與一般地方圖書館相同的是，週休假日人潮多，不少父母視此為每週的親子活動，陪伴小朋友看童書說故事；靠近考季，莘莘學子更是要一大早來搶位，是圖書館最熱門的時期。如果平常日子來到圖書館，挑一本書坐上沙發椅，在寧靜的空間閱讀，更讓人不覺時光之流逝。

在空間未改造之前，福興鄉立圖書館舉辦過不少檔藝文展覽，利用閱覽室空白牆壁懸掛書畫作品，使藝術更貼近鄉民的生活，鄉里藝術家響應熱絡；現在則因規劃不同的圖書專區，已無場地再做藝文展演，雖然回歸與擴充了圖書館的基本功能，但相對也減少了展覽的機會。

甫獲連任的福興鄉長粘禮淞心中有個大夢，就是希望在鄉內覓得適合的公有地，興建一棟結合展演與閱讀的多功能圖書館，

讓鄉民能夠有舒適的藝文空間，得到休閒與心靈成長。粘鄉長說，在彰化縣位於「風頭水尾」的福興鄉，老年人口、隔代教養、新住民眾多，更需要教育資源，尤其是下一代的養成，而「閱讀」就是為孩子埋下一顆種子，期待改天能夠茂密茁壯，變成一座花園。

鄉長矢言打造文化之鄉

現代地方圖書館存在之功能，還需要辦理社教活動加強圖書館利用教育，例如推動各類研習、讀書會、文物展覽等活動，充實鄉民生活內涵與品質，使館藏資源發揮最大效用，另外也要結合社區力量，拓展人力、財力資源，突破經營管理困境，達到資源共享目標。

粘禮淞鄉長表示，圖書館是知識、信息、文化、教育、休閒的多功能開放系統，透過圖書館的軟硬體改善，能夠逐步實現這個夢想，福興鄉雖然還有一段長遠的路，只要有起步，就代表著希望。

身為歷史上金國女真族的後裔，粘禮淞鄉長有著超強的意志，圖書館在他任內能夠翻新面貌，獲得一致的好評，更讓人期待未來做為鹿港鄰居的福興鄉，可與古鎮鹿港並駕齊驅，堪稱為「文化之鄉」。